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1
5 %dM = 11;%

gt faf
ToET # SeEE A w9 @ fog, 7E o 7R %@ e = 10x9=90 .



3q1. 30:

3qr.31:

¥eT:

90
LlTERE ™= =9 %

1a@mﬁm1@=%g=10 12

. %TH = 10_9x100=%x100=11%%
@R
YT =—— x]OO:lll%

9 9

#7120 gl B foA Rt T o 7, I N 16 g A R R
lcer o gem ?
TR 16 TR F T W 4 TG F oo™ B R

L T = {!6—)(100=25%

m’
1 o o6 5 fRw = 16x20=320 .

_320
4 T ——20——16 £

320
ﬁm:q\w ———20 %.
. 0T =20_16x100=25%
TR
o, T =20—16x100=25%

T dieh fesht QU1 fardhan ) 27 e 1 i S 30 A Aua B G
fokel e A o o R AT }1 G FE B g0 T o T
Sfaer T [ H

100 1
HTH =g =11g%

JaT. 32: 66ﬁamawahémﬁazzvﬁaﬁm%wmmm%|

@mmwgan? \



[ {4

% oY =2x100=33l%
66 3

@ FRER W & Fifvaa (gfaem) @ g s
m.ss:nﬁuos.ﬁagaumﬁ@ﬂmm@m10%3@@%3@

3aT. 34:

M A D TR H R FRER o R A A A R FLER R T
Tt 20% 1 T

1 450
3 A H H [ = —3—=150 .

1 90 _
- =150x—=135
3 A &1 fera e 100 %

R FA fowa T =450x%=540 %, 2 =fgu
- 3 A-forer TR F A T (540 — 135) =405 T B AT
A, 30 A-Toe THR F F4 T = 300 .

- op T = —;—g%x100=35%

aRra fafr (Short-cut Suggested Method):
af o B TR WO BRI I A gw FreAferaa freed wogsh:
M fam fe e gfowd = x

1 2
(100—10) F 3 + (100+x) F1 5 = T H (100+20)

=120

90, 2(100+2)

* 3 3

A, 290+ 2x =360

o ox=10 359
2

Rrsror-fafir & (By Method of Alligation) :

frsor-faf ¥ 7% wE@ 9 STEE A T fRA T THA BN TAE TG B

ot a=a aviti f (Alligation) T 31A™ W IF-33 W

afz 840 T, F el WO IHH TH < 20 9 T TeR A9 § JW A

A5 T B e TR A e A WG A R FRE W20 % H
|'

mﬁmﬁmmx%ﬁ



%(100—20)+%(100+x)=(100+20)

], 20+75+%=120

10,
3 3

Resror Rafer @ - fayor (Alligation) st w1 391-34 ¥

IS 35: T A S WS T 10 T 10000 & ¥ www 1 q@ NeY B 15% @
T T HY 10% T W 39 A0} 39 THR I 375 3. H o o
T U9 UE T T W E Ae-oei 71 )

g ﬁFﬂTﬁﬂ'(Detail Method) :
| R W v xw A

115 90
o fowa e ’(100) ( x(looj 10375
q, 575x+ 90 x 10000 —450x = 10375 x 100
0, 125x = 137500

_ 137500 1100%
T V128 :

T, 0 N A} AW = 1100%.

. 1000-5x100
T & T & HRd = 0 C40%

firsror Ry (Method of Alligation) :

X

375
FE e %M = ——x100= 3.75%

10000
39, ,
et ™
15% @™ -10% &
3.75% @™ <
13.75 1125

v O E TR R R T 4o 1 eam = 119



10000

L SR FFA = g1l = S500%
| 9 W FE A =||oo*a.qa"
TH T & FE A =1020:0><9+10
=450%.

32T, 36:TF AU (consignment) F -TTRE 6% @ W = TN TH T A 3% A
T W 3 T ARk e et 540 % A g A AN H e I
Exy{

ge: T fafer (Detail Method) :
o R YN0 e x T

2
Q, 3% F 6% 9 T = T

e ‘{igg) A = T

1
@ S 3(100]‘6 ¥ S=1 T
2, (106) x(97)
¥, @M = 137 100) " 31100
_ 212x+97x_x
B 300

309x-300x _ 2_
300 300

e 9x 540 x 300

E 3g =40 o ox= (————9 ] T =18000%
ga fafer (Quicker Method) :

HA A x100

90T H A 3 I
%amxg—% ETF-ix5

I

540100

6x3—3><l
3 3

= 18000°F.



Mz IR g @ Frefafes e w1 Y faen W gwa )
wﬁxmm%mmamm%,ymn%mm%mam%,zwmp%
A W S IR T He e P E W W™ A f a e v

Px100

xm+ny+ pz
I-36 ¥ T W (denominator) F T = — (71f7) =1 WM fwa 2

331, 37: TF A 480 . 7 ufed @l ¢ 97 TH R 15% H @ W @ g
W 19% % T W Fw § oK T ¢ T@E w9 wue T W A
™| A ufed w Fww 7@ B

g7 : A 98 W fawr fafy = ool 7@ w00
T el F Faha WA § D & AU G AR veeh S H w g
X . %?ﬁ

x(100—15]=(480_x)(100+19j

100 100

¥, W xF AU T W @ A g oW R
g7 fafr (Direct Formula) :

(consignment ) &1 UH =

480 (100 + % )
(100—15)+(100-19)

(480><119 _)
-0 280°%.

AN R A T IS w1 H e = (480 —280 =) 200°%.

480 % (100 — % &1F1)
T (1) T R I T U T g = (100-15)+ (100-19) = 200%

2) T = o faf ¥ o v T 1R W Y R T W

T R A= T u W A e =

1 1
;mls%mwﬁm% Iumzo%ammémm

? T A 24% T W A W }1 A W 62 F A A 3, A g
W T T R

IqT. 38: TH I W

' X - X
T : W TR I W T x T v:m?hg 15% T W, ~ 20% A W

x x 5x
7, x—(§+zj=ﬁ 24% TN T AT 4T D



x(15) x(207 Sx(24
9, @M = 31100/ 4 100J 124100 = 82

M+ =@
20 20 10
4x
o
R
62x20
Lox= = 310 %
ga fafr (Quicker Method) :
62x100
g F I = 3 ; 5
Zx15+—x20+—x24
3 4 12
_ 10 oo
T 5+5+10 ‘
Fz . oW HS 9 R R AT A E A FOAE 47w R I
% fou 391.-39 W@

2 .
JaT. 39: TH YW (consignment) F T 6% T R A1 W R 1 T AW 3% T

W A I 21 AR el et 540 %, 1 T g A A Y90 ! e
Exgl

540x100 540x100
g Y H A = = = 18000 %

1 4-1
=x6+—-(-3
3X6+3(3)

FQT. 40: TEA 20 T G- (Note-book) 48 &. Wi 5t & fewma @ wlied
$1 9% 8 T 10% T W 781 T (2 T 20% o W 39 3 31 HRER
¥ Ige yidew o w4 #2

T 20 ToH @AY W HE S = (20 x48=) 960 ®

8 S5 oiE- s o fod T = 8x48(i—(1)g-)a

120
12 TS - et 1 faswa e = 12 x 48 (W) %,



2112 3456 5568}:

o fawa g7 = TR 3
5568 768
= [ —-960=|—
S L
. 568"100_160/
‘ °T5x960
g faf¥r (Quicker Method) :
_ TES WX G A W % W 4 SEU U X T 90 W Y% T
Hfem & = e g—p——

7, %@ = 20 T Q o ¥ I @
TEE M = § T TE GEU MM = 12 T
8x10+12x20 320

%o = —— === =16%

w1 ¥ fiftae (Reduction in Price)

FeT. 41: I & T A 109 F FH TR N FE =AfE 225 T N 25 freom wfw
W e wwa 71 WE ¥ e Tun ofa feeium oY S ondl Tee <
Elick Y

FT:  TH N FW AN D KR 225 ¥ W 109 F T9 B

45
25 TH 0% = 5 %

4—25 5 # 25 frcmm < fiear 21
c frogen & = 22.5 + 25
0.90 %. 9fa ferctom = 90 ¥ iy feretum

100
100-10

Tt TM(Original Price) = 90 T8 x 1 %, wfa feraam

firror @t ferent

3T, 42: B THER 2 . Ufa Rreim arelt 26 fretomm =+ 3.60 fa freimy et
30 Frciom <t & o firemst freon 3R W d1 39 fym w97 3 %
gfs freim #t QW A e 71 I FH fHAm @ gen? W wfowa H =
I ,

g @ = (26 freimm+ 30 fretum) x 3 &/
~ [, . x 2 %/ fF. W+ 30F% Mx3.60%./ . =]



=.168 & — (52+108) %.
= (168-160) . = 8 %.

c % =—1%6><100 =5%

wﬁﬁéaﬁmmuﬁmqﬁmwﬁm%@m@wmﬁm'
TieH TR firen ¥ ? ol 3u fiwor A g vl € @ feww QS @
A yiawm ™ @ T

=(z(%'v;)—l)x100

IR Iy = w1 Fag e @ @ o B ik 3R fug swonew @
il E R
: "M forn f 97 afm A ot @dem R

x I 9ft T & feom @ A gl w1 wa e = % 13

y T 9 T & feam & A el | w e =

A
_u
y

A A
FF A =

2 o T B e ¥ 2A mmmwzﬁ

z

oy wed — %9 T
LR

(& & e 1 FHoneEE B F STER)

x100

Y A % =




3aT. 43:

3aT. 44:

TF AR 3 F U oW > feem A w9 oW e R SR Im € o 4
% 9f7 o & frow @ of @ica 1 @ AN A fremt 9@ 3 € 9l W
& fage A 37 3w}, A frad viowm w1 aw W A g2

7T 9,

2x3x4

2x3x4 1100
3B3+4) }(

o %Y T g = [
Zi—l]xloo 100 _,,2,,
21 7 -7

2
.. fag v R, gEfe 147%321 ™ A

= R 1% Y 25 TR D fea ¥ H IO @l 1w @ AR @
1% & 20 3R D fegm A Ff wiw 21 T A w e 97 2 % H 45
FH P 9E Q AT 21 @ FRER A IV e IR # O™ W I E
22

e form fr 30 =t 3 1% ¥ 25 & femm @ x O w6

2_xx2_(ix1+_x_x1)_ 4 9x _ x
TR = %5 25 20 ) 45 100 900

werw fag ¥ T vea € fF af gl
o
900 x 100
%g‘ﬁ: _§X_XIOO=_9—()—6X3;XIOO
100
100,19,
81 81
AT @:

; 45
x=125 y=201Td z =5 =225

2xy .
- %E q E = L(Hy)—l}‘loo

[ 2x25%20 _l])<100=1000—1012.5x100

22.5(25+20) 1012.5



- Tag womors 2, gafeg 1%% = T g

FA: 1T TN I AP ERTER M WD AGR 15 39D from
A ER T R R 1% F 10 B frma ¥ 391 T D feet ghwm
w A A w2

g g,

2x11x9 198
WA = | 1 |x100 =| 128 _q|x100
Yoem = [10(11+9) } [200 ]x

-2
=—X100 ={—
200 D

- Tog womers: 2, wofe 19, 9t A 6

Mz 1. g A SR A v v Fe Ak 2= 2L R A v w9 QA

2
& 2 B
2.3 x=y=z, NIV 2 A T TN W AT Y GEW ¥ 2
CFEFA467 AR 1 T W 25 A9 T TR & A TR N fraht IR A D 25% H o
grm?

; 125 5
B 25 2wl o faswy o = 1% 1007 &

. %3.13‘25 T A= S

L 1% H 255><4=20 2R =t S |

AR fafer (Rr=-fafyr : Method of Fraction):

-+ 25% T e 2, e om § Fge TR 125 T 100 ¥1 HAH
% fom 7 o } 6 1 % X form wlw e d SER w9 d= s

100

125

- T 3 i e = 25x%=20

7. 47: K A 5850 T W 5 W w6 7 A whewm }1 € N B 1095 FAH



AHT A 0 R T IR R 169 T A T }1 59 FRER T I e

711 % 1 T A B T O B fow S FR T e w0 e A2
g Oe fow fF o o 1% ¥ ©F el @le & gafen wte

5x 1 10% + (5850 — 5x) F 16% = 711

“5x 16
3% 18 sg50-sx)=711
T 10 1000 %)

x 4
—+—(5850—-5x) =711
RU 25( )

T, 25x+8(5850 — 5x) = 711x 50 =35550

T, 15x = 46800 —35550 =11250
S ox=750 &

IaT. 48: TF A FB TR T & A 5 3 79 F Tl 31 9 I & TR & &
F4dRATEA I A R I TR A A ML W25 H 9
TR D F Yo ¥ W FRER F I 3 & W @ O 21 e femR
W fe TR TR

g : @R &3y (Detail Method) :
1 6 9F TR WE W x TR GO R

x x 9
mwm= —_—t =
a 2 5 4 20 ®

2xx2 4
ERAcER R ol x9 =g

9x 4x 81x-80x X

TEH = 05 = "m0 " 180

aﬁa =3% - x =180x3=>540

Tafen I et AR 2 x 540 = 1080 TR @RI
ga FIRT (Quicker Method) : ‘
S v
At x TR W FUU U 3 TR Ui w9 A R wew § e 9§
z GRS rom A I g om & @
T Fi T x 2Xyz
z(x +y)—2xy
3x2x5x4x4.5
T 4.5(5+4)-2x5x4

_120x45 1080 &
T 40.5-40 &

@ﬁéﬂqa‘dﬁ'aﬁ@m=




T AT YT SQIRAT gRT Yo a7

3aT. 49:

34T. 50:

AR AP WA YR 25% S T A HA S TH TS G

FQ TR R 12%% Tz off 3w 31 3 fora wfev TR B R2

'mmﬁmqw= 100 %.

Hferd T = 125 =.

3

T = 125 7 & 12%% - 155w

- e = 1093-100 - 9%%

A I AR TR A F W x 9, FGTR Sifera wear § 3R 7w g

my%ayim%?hsé(x—y— )% H AN ;@ B B A

Xy
100
("‘J’*%) w1 fog o gan @ @ B s wf A

> 1,
el x = 25%,y=125%

N xmy=P o - [25-12L 25X, 53,
"(xyloo)“( 2 o= 956 @™

200
™ TR, T R
x =%q T q dgeR ifRa e T hiem,
y = v =g, :
=R T R D z=x-y-%

100
T SR Fhs, JTAE F a1 B 5% F 92 2 81 I o aeg 7 ged
Y A Q@ e wfowia wg1 W sl N TR AR 10% H1 AR B2
I T IR YA F T R A,
5x

10 =x—5—m

mlg—x—ls
© 20



15x20 15
=157=%

19 19

32T, 51: T =R 1350 % § 2 913 Tled 1 9 T NS R 6% T TEgH A
2 E TR A 7.5 vww A o TS O @ wwa ww off 2 AR Q
FREX T A @ I O™ @ DT T

g T U9 WM = qW WS W A
;. TES O W A B 6% =T WS F A H 7.5%

TR AEI W 759 s
SR AR R W 6% 4
1350 & H S : 4 % oUW § fawiiea & W
el B W H = 750 &
T N H T [ = 600 T
firsror Fafr |: feer (Alligation) 3@ &1 3qT.-35 %@l
g7 &
T IR W T

AN F FEE x T W F G W %AW A %EH

T T W T W %M A %A TR F @R R %A A %I

TR 0 F A T
B PN RN A x TS N W Yoam A %gi
TR O W yfawm o W SR o x g 9 W vher @™ @ gfew @i

SX=

Iuge gy @ wew &,
1350 7.5
AN TR = o =T %
1350 x 6
TRAHF YA = ~ =600 %
fr=r & fraw =1 fafas yaim

IGT. 52: T 25% TR AH R T 31 B T A WA 31 3G W 10% o AR
W = TE DR 5% JAH SR st 99 3 13 qfw 3 @ 231
T AWM D @A Y I oA R A wdw o ?

°hwm

g @ﬁm%wa@,ﬁzn[logw



3JaT. 53:

34l 54:

JqT. 55:

3qT. 56:

1007 100
#3231 [105}[10%10}‘ 3wt

100]{1007[ 100
S WA 23 [105][110][10%25}“}@“
- Y ® o F7 7 = 160 &
TA W TG FT FIHG 25% TR SR B | W TR TAA T
ol W 125%F @R AWM R AR 875 = AN A F g
AT |

100 100
Hferd Yo = 875[100 125] =875 x T

100 ][ 100
. 0 54 = 875 [875}[100+25]‘6.=800‘6.
A 1% A 30 HR TR T A 25% TR AR S A 1 % F fE g
= A 2
freaa &, ﬂﬁmm%?ﬁaﬁmﬁmmﬁmmml

00 .
- TR # e 5@ = 30 [100”5} 24 Tt

A1 T A 32 FR AT W 40% H EH BN & A 20% TE FAR B fofg
I 1 7 ¥ fra R =% =rfze 2
WA A 15 N 32 Y FER @R I

100 - 40

ISR'F("IQW?HF.‘EHZ[ 100 ]= Loo]vai@ﬂém

20%gamw%%faqﬁmﬁ[32xm] ¥ FH g = =fgw)

. . 601 100
s ER A e dem - 32[@}[10%20]

60 ][100
=32 [100][120] 16 ¥R
APV WA I A IAIMN T w iR =

N T 15% T T B F T G W 15% F @ D6t 31 IR e frera
feam o @ aify @7



3aT1. 57:

3aT. 58:

3qT. 59:

TAT & orEn, U fefs ¥ e o @ O

()
gfae g1 = 100 =225%

™ TFR, T @0 ¢
(100 -2.25) *. fowa 7@ & faw 2.25 & + T
-, e fowa 7o 3910 & @ A

25
B = 9775 x3910=90%.

SRS FE A FA T =2x90% = 180 %
19.50 % ¥ forelt ag 1 A5 W 30% I AR ¥l B 1 40% TAH HHA &
foe 3/ =% %1 g g0 fave w1 3 wifew? _

100 100
%4 =19.50( To0730 | =1950 | T30 .

1007100 + 40 1007 [ 140
. 7 T o = 1950[130“ ™ }=’9'5°[ﬁ][100]5 21%
T A afg=21-195=15%
T = 150 & Ui foeed 9t X |9 T6d GlEd 21 w6 #:110%
@R & W 21 W R Fw W wE A R 209 F g A
'109, =9 qE3 & TR - mmﬁwwmﬁsﬁm%
B TR =Ee Sl

_._gﬁquﬂ=1so[ 100 ]a=150[%)]£

10010
100 100 +20 120
= 150 =150 — | =
-, foa 179 [90 ][ 100 ]‘6. [90 ]‘6. 200 =

forey =t 3 144 % ¥ T WS @R R w7 ToE F TR e FAH
FHAN TS H wE T |
i fFataimgE=x=t

100+ x
x = 144

100

A, x2 +100x —14400 =0
M, (x + 180) (x~ 80) = 0
~x=-180 41 80



3aT. 60:

3Jar. 61:

3JqT. 62:

34T. 63:

a0 A AF E TEN IW e =R

;. U & O = 80 T.

7 wlen ¥ W 9 @ W A A Ky T el A A o 93
fortlt o 1 TF W BT W 91 F e yfaem w1 A oA 3@

#ma 3 %wéaﬁ%zo%aﬁaﬁih?ﬁ%?

ﬁmqwm% =9 qe4 1 (100 — 20)%

0 3
LT =F@® ——%=9 9 # 120%

. faea o = 20%

A T FeT 20% TATH o, B 1 Al €, BT C A 10% o oL =l
21 CT DH 12.5% T Ao S= 81 Ak DA 14.85 7. YAH HT 150
AN AR fFm ¥ g @

frr & frmr @

o 100 ][ 100 100]
A BRI {TaH T T = 14.85 | 1155 |1 710 || 120 | = 10°F

@w%ﬁww%% ¥, 31 T Orgl T I 3 o e
8 yfeerd aferss o 9= feaml ¥ fhem wfowm &1 @ ge

%Y A = E
108 27
g 100 25
_21_- 9
o 25 10 270 -225 10%100 =
% T 5 100 250%9 x10x 20
10
*. 20% HTH g3

ﬁ’@zﬁmaﬁmwuoa%nmwmm%a@iﬂa}m
8% TR FA 21 AR HR T2 TE @ T A W fr vfew @ H
g 2

10010
100

ﬁzm{w:no[ ]=4323.



3aT. 64:

100
T T = 432 [100+8]=4oo %,
IR FE g2 7 fen S, A oy oq = 480 %

_ 480-400
400
a

s % ™ x100 = 20%

ﬂﬁmz=.x—y—%m@)m%?ﬁ,ﬂﬁ

z2=%7%MN = 8%
x =% I Fa foan mn e g
y=%TL=10%

10x

S 8=x-10- W

mg’i—ls
' 10

S x=20%

T YHR THASR 20 I agre Yo ifhd w0 81 9 9 i g T
A W T @ vfm w1 @ Am

-, gfoer & =20%

folt s 3 e T W 20% 92 (discount) F WY TH WS G|
S T Adfas g N 40% 9fE B 9 ¥ e IR et few w1 e
qaT 2

A foan f awafas 3 902 = 100 .

AR & T F T = 100 - 100 1 20% = 80 %,

SR 1 9T G = 100 + 100 1 40%= 140 %

140 - 80
R H AR (%) = %0

o Tere o 9 o A 3 A T o # o v
TH W YHR B I W g B R g

(100+40)—(100 - 20)
(100-20)

x100 = 759

x100 = 750,

ITYaT ITETVT B AW wY

34r. 65:

forelt st 3 eafash e W 20% 98 @ O UF FR @O | IEY aatas



3aT. 66:

3aT. 67:

T A 40% ek T N W 39 K N arfaw o7 F e § frd
Siawr ™ gen ?
A fern o arfas 909 = 100 %

80
T = 100[@} =80 %
fosha ed = 80 + 80 T 40% = 112 %.

112100
;. Irfa® Hed W gfaed o = o0 x100 = 12%

e
'\‘15‘#:
40% 20
% TATH =40 -20 — — -
IfE | 5.40 T Wi FReh S ST A 10% 0 AR ] 1 20% TAH FA
% fog 3V frar & wia foreiom & fegm @ =@ S @ 2
fr=r & Fram @

100 1[100+20 120
fawa e =54 o (120
{100-10][ 100 } 5-4[90} 7.2 % 9 f& .

A 9000 %. F TF Hrg1 B S gl 10 v ef1 Gga 9 31 21 B 3 9
W 10 FREE TR A T A F 3= X R4 R o B 2 ik R o
W @ w AR W H

=12%

AR =M E BH 9000[%'6}= 8100 & ¥

f, B a8 A® 8100[%]= 8910 & ¥

s AH EH - € (8910 — 8100) =810 %, H
R FRER ¥ A Y Faet 9000 & Ft Tot 7 R

810
- A i = oo

B® 810 & & €M 0 &, Safd R FRER § IGT T 8100 & L
T 7

. B yfawd &9 =

x100= 994,

810
8100

x100= 10%



Jal. 68:

3JqT. 69:

3JaT. 70:

g fafr (g7 @)
Qmﬁaﬁéﬁé@maﬁmiﬁaﬁéaﬁtmmqm

% T4 (100 - %
100

L) QY s fe

I I N, A F wfaw Bl =W = 9%

@aﬁa’rwﬂooo(%
mwﬁaﬁsooaﬁznﬁ@ﬁﬁummﬁlz%aﬁwém@
TR I 8% T Ao TH FIR A T A A P A A R T D ot
21 IF T w1 fama e s

AR 39 I BRO W W g o @ wi

500x8
12+8

) = 810 .

T T H g = = 200 %.

10012
100

L R TR oy g =200( )= 176 %

500x12
@'{!ﬁmmm{m{ a

1248 )= 300 %

108
o TR T w T e =300(T%)= 324 %

P T %3 q0 WA § 1 AR A7 I S % G Ferx A A 200 5
mﬁéﬁ%maﬁ%sﬁéﬁ.gﬁm%m@éﬁa‘nsoamw
BN 1 I fera gy @l o 2

fasha o9 & &R = (6 - 5) w1 = | w/f=

s % foshd 791 1 % 9f ot w91 2 R (200 + 150) = 350 %, W T
w2 ' ‘

350%,
o 3 T/ = 350 o ga =l amy
g4 fafér (Quicker Method) ;
A w @ 150~-(=200) 350
Y H A = TFaE - 6.3 —T—3501%m

feneht g  foa g1 275 % Sl R ST 21 HRR 59 sifRd we



R 5% F1 G2 3 T THAR H HA 4.5% F AV BN 1 THETER B I
Ty % fou foran W & gt @ ?
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